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1. EINLEITUNG

Der vorliegende Basisbericht enthält die Ergebnisse der Standardisierten Ehemaligenbefragung.
Die Ausgangslage und das Konzept der Befragung (Themen der Befragung, Befragungsdesign
und Methodik) sind im separaten Berichtsteil ”Standardisierte Ehemaligenbefragung - Anhang
B: Ausgangslage und Konzept” dargestellt.
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2. DARSTELLUNG DER ERGEBNISSE

Schul- und Kantonsberichte sind gleich aufgebaut. Die Reihenfolge der Ergebnisse entspricht
der Themenübersicht (Anhang B: Ausgangslage und Konzept). Es werden jeweils die Mittelwerte
und Verteilungen dargestellt. Die entsprechenden Kennzahlen befinden sich im Anhang C.

Die Resultate zu jeder Fragestellung werden in Grafiken dargestellt. Für alle Grafiken und Berech-
nungen gilt, dass die Antwortkategorien ”keine Antwort” bzw. ”nicht belegt” in die Darstellung
und Berechnung nicht einbezogen werden. Anhand der folgenden Beispielgrafiken wird ersichtlich,
welche Informationen zur Verfügung stehen.

Grafik Vergleich Mittelwerte

In dieser Grafik werden die Mittelwerte in drei Balken dargestellt:

• Der erste Balken (grün) zeigt den Mittelwert der Teilnehmenden der eigenen Schule. Dieser
Balken erscheint nur, wenn mindestens acht Lernende (bei der Fächerbewertung fünf Ler-
nende) der eigenen Schule das Item beziehungsweise die Skala beantwortet haben.

• Der zweite Balken (dunkelblau) zeigt den Mittelwert aller Teilnehmenden der Schulen des-
selben Schultyps im Standortkanton. Dieser Balken erscheint nur, wenn im Standortkanton
mindestens fünf Schulen desselben Typs an der Befragung teilnahmen.

• Der dritte Balken (hellblau) zeigt den Mittelwert aller Teilnehmenden aus Schulen des-
selben Schultyps. Dieser Balken erscheint nur, wenn mindestens fünf Schulen desselben
Typs an der Befragung teilnahmen.

(n = 50)

(n = 1000) –

(n = 3000) + +

Ich fühle mich mit dem Abschluss

an dieser Schule in fachlicher Hin-

sicht gut vorbereitet auf ein/mein

zukünftiges Studium.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 1: Mittelwertsvergleich “Beispielgrafik Vergleich Mittelwerte”

Die Bedeutung der Symbole:

• n: Anzahl Personen, welche diese Frage beantwortet haben.
– k.A.: Wenn weniger als acht Personen die Frage beantworteten, wird der Wert ”k.A.”

(keine Angaben) angezeigt.
– *: Wenn weniger als 30 Personen die Frage beantworteten, wird dies mit einem * gekenn-

zeichnet. In diesem Fall zeigt die Aussage bzgl. Abweichung zur Vergleichsgruppe
aufgrund der geringen Fallzahl nur eine Tendenz auf und ist mit Bedacht zu inter-
pretieren.
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• []: Die Klammern markieren den tiefsten und höchsten Mittelwert, der von einer Schule
der entsprechenden Gruppe erreicht wurde.

• +++ / ---: Plus- und Minussymbole zeigen die signifikanten und bedeutsamen Abweichungen
der Ergebnisse der eigenen Schule von den Ergebnissen der Vergleichsgruppe an.1

Ein + (bzw. -) bedeutet eine signifikante, ”schwach bedeutsame” Abweichung, zwei ++ (bzw.
--) steht für eine signifikante, ”mittel bedeutsame” Abweichung, drei +++ (bzw. ---) für eine
signifikante, ”stark bedeutsame” Abweichung.

Grafik Häufigkeitsverteilung

In dieser Grafik wird die Verteilung der Antworten auf die Antwortkategorien in drei gestapelten
Balken dargestellt:

• Der erste Balken zeigt die Verteilung der Antworten der Teilnehmenden der eigenen Schule.
Dieser Balken erscheint nur, wenn mindestens acht Lernende (bei der Fächerbewertung
fünf Lernende) der eigenen Schule das Item beziehungsweise die Skala beantwortet haben.

• Der zweite Balken zeigt die Verteilung der Antworten aller Teilnehmenden aus Schulen
desselben Schultyps im Standortkanton. Dieser Balken erscheint nur, wenn im Standort-
kanton mindestens fünf Schulen desselben Typs an der Befragung teilnahmen.

• Der dritte Balken zeigt die Verteilung der Antworten aller Teilnehmenden aus Schulen des-
selben Schultyps. Dieser Balken erscheint nur, wenn mindestens fünf Schulen desselben
Typs an der Befragung teilnahmen.

Schule (n = 50)

Kanton (n = 1000)

Alle (n = 3000)

Ich fühle mich mit dem Abschluss

an dieser Schule in fachlicher Hin-

sicht gut vorbereitet auf ein/mein

zukünftiges Studium.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 2: Häufigkeitsverteilung “Beispielgrafik Häufigkeitsverteilung”

Grafik Trendanalyse

Bei zwei oder mehr Befragungszeitpunkten folgt eine zusätzliche Grafik, in der die Veränderung
der Mittelwerte über die Zeit (Trendanalyse) dargestellt wird.

In dieser Grafik werden die Mittelwerte der aktuellen und vorangegangenen Befragungen in drei
Linien angezeigt.

• Die grüne Linie zeigt die Mittelwerte der eigenen Schule zu den verschiedenen Messzeit-
punkten. Diese Linie enthält nur die Messzeitpunkte, an welchen mindestens acht Ler-

1 Eine detaillierte Beschreibung der Berechnungen finden Sie im Anhang B.
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nende (bei der Fächerbewertung fünf Lernende) der eigenen Schule das Item beziehungsweise
die Skala beantwortet haben.

• Die dunkelblaue Linie zeigt die Mittelwerte aller Teilnehmenden aus Schulen desselben
Typs im Standortkanton zu den verschiedenen Messzeitpunkten. Diese Linie enthält nur
die Messzeitpunkte, an welchen mindestens fünf Schulen desselben Typs im Standortkanton
an der Befragung teilnahmen.

• Die hellblaue Linie zeigt die Mittelwerte aller Teilnehmenden aus Schulen desselben Typs
zu den verschiedenen Messzeitpunkten. Diese Linie enthält nur die Messzeitpunkte, an
welchen mindestens fünf Schulen desselben Typs an der Befragung teilnahmen.

Bei den Trendanalysen ist zu beachten, dass zwischen den Befragungen der verschiedenen Jahre
die Anzahl antwortender Personen zum Teil erheblich schwanken kann.

1
2
3
4
5
6Ich fühle mich mit dem Abschluss

an dieser Schule in fachlicher Hin-

sicht gut vorbereitet auf ein/mein

zukünftiges Studium.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 3: Trendanalyse “Beispielgrafik Trendanalyse”

Die Bedeutung der zusätzlichen Symbole:

• / : Pfeile zeigen die signifikanten und bedeutsamen Veränderungen der Mittelwerte
im Vergleich zur letzten Befragung. Ein Pfeil bedeutet eine ”schwach bedeutsame Abwe-
ichung”, zwei Pfeile stehen für eine signifikante, ”mittel bedeutsame” Abweichung, drei
Pfeile für eine signifikante, ”stark bedeutsame” Abweichung.
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3. DATENGRUNDLAGE

Darstellung 4 zeigt, wie viele Schulen pro Schultyp und Kanton an der Befragung teilnahmen.

GYM FMS
HMS

/ WMS
/ IMS

BMS BM I BM II EFZ EFZ3 EFZ4 EBA

AG 7 3 2 0 0 0 0 0 0 0

AI 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

AR 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0

BE 16 7 1 1 0 1 0 0 0 0

BL 5 4 0 0 0 0 0 0 0 0

BS 5 1 1 0 0 0 0 0 0 0

FR 4 2 2 0 0 0 0 0 0 0

GL 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

GR 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0

LU 10 1 0 0 0 0 0 0 0 0

OW 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

SG 4 2 1 0 0 0 0 0 0 0

SH 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0

SO 2 2 0 0 0 0 0 0 0 0

SZ 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

TG 4 2 1 0 0 0 0 0 0 0

UR 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

VD 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0

VS 1 1 1 0 0 0 0 0 0 0

ZG 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ZH 23 2 3 0 0 0 0 0 0 0

LI 1 0 0 1 0 1 0 0 0 0

Total 94 30 13 2 0 2 0 0 0 0

Darstellung 4: Teilnehmende Schulen nach Schultyp und Kanton

Die folgende Darstellung 5 zeigt die Anzahl angemeldeter und teilnehmender ehemaliger Schü-
lerinnen und Schüler in den einzelnen Schultypen.

Schulbericht, Standardisierte Ehemaligenbefragung 2024, Kantonsschule Freudenberg
© ZEM CES, 25. Oktober 2024 6/89



Angemeldete
Lernende

Teilnehmende
Lernende

Rücklaufquote in %

Kanton Gesamt Kanton Gesamt Kanton Gesamt

GYM 2801 11500 1109 5212 39.6 45.3

FMS 178 2323 64 952 36.0 41.0

HMS / WMS /
IMS

200 691 53 212 26.5 30.7

BMS 0 165 0 43 0 26.1

BM II 0 165 0 43 0 26.1

Eigene Schule 64 - 23 - 35.9 -

Darstellung 5: Anzahl Teilnehmende und Rücklaufquote nach Schultyp
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4. ERGEBNISSE

Die folgenden Darstellungen zeigen im Überblick, in welchen Aspekten die Einschätzungen der
Schülerinnen und Schüler der eigenen Schule von den Einschätzungen der Schülerinnen und
Schüler der Schulen desselben Schultyps gesamtschweizerisch und im selben Kanton (falls min-
destens fünf Schulen teilnahmen) signifikant und bedeutsam abweichen.

negative
signifikante

und
bedeutsame
Abweichung

keine
signifikante

und
bedeutsame
Abweichung

positive
signifikante

und
bedeutsame
Abweichung

Total
Items

Zufriedenheit

Zufriedenheit insgesamt mit
Qualität der Ausbildung

0 1 0 1

Vorbereitung auf Studium/ Beruf 0 3 0 3

Berufs- und Laufbahnberatung 0 1 0 1

Ausbildungsstand bei Schulabschluss

Selbsteinschätzung
Ausbildungsstand personale
Kompetenzen

0 6 1 7

Selbsteinschätzung
Ausbildungsstand soziale
Kompetenzen

0 6 0 6

Selbsteinschätzung
Ausbildungsstand methodische
Kompetenzen

0 7 0 7

Selbsteinschätzung
Ausbildungsstand IT-Kompetenzen

1 0 0 1

Beitrag der Schule zum Erwerb
überfachlicher Kompetenzen

0 18 3 21

Politische Bildung 0 0 2 2

Darstellung 6: Vergleich der eigenen Schule mit Schulen desselben Schultyps insgesamt
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negative
signifikante

und
bedeutsame
Abweichung

keine
signifikante

und
bedeutsame
Abweichung

positive
signifikante

und
bedeutsame
Abweichung

Total
Items

Zufriedenheit

Zufriedenheit insgesamt mit
Qualität der Ausbildung

0 1 0 1

Vorbereitung auf Studium/ Beruf 0 3 0 3

Berufs- und Laufbahnberatung 0 1 0 1

Ausbildungsstand bei Schulabschluss

Selbsteinschätzung
Ausbildungsstand personale
Kompetenzen

0 6 1 7

Selbsteinschätzung
Ausbildungsstand soziale
Kompetenzen

0 6 0 6

Selbsteinschätzung
Ausbildungsstand methodische
Kompetenzen

0 7 0 7

Selbsteinschätzung
Ausbildungsstand IT-Kompetenzen

0 1 0 1

Beitrag der Schule zum Erwerb
überfachlicher Kompetenzen

0 18 3 21

Politische Bildung 0 0 2 2

Darstellung 7: Vergleich der eigenen Schule mit Schulen desselben Schultyps im Stand-

ortkanton
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4.1 ERGEBNISSE ZUM WERDEGANG

4.1.1 Momentane Tätigkeit

Momentane Haupttätigkeit

Was ist zur Zeit Ihre Haupttätigkeit?

74%

81%

73%

Ich studiere an einer Universität oder der

ETH/EPFL.

4%

2%

2%

Ich bin erwerbstätig (aber nicht in Ausbildung

oder Praktikum).

0%

0%

0%

Ich absolviere die BMS.

0%

0%

0%

Ich mache die Fachmatura.

0%

0%

0%

Ich mache die gymnasiale Matura.

0%

0%

0%

Ich mache die Passerelle Berufsmaturität –

universitäre Hochschule.

0%

0%

0%

Ich absolviere einen Vorkurs für die Päda-

gogische Hochschule.

0%

5%

9%

Ich studiere an einer Pädagogischen

Hochschule.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 23*

Alle Gymnasien ZH
n = 1109

Alle Gymnasien
n = 5212

Darstellung 8: Häufigkeitsverteilung “Momentane Haupttätigkeit” (Fortsetzung auf der nächsten
Seite)
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Darstellung 8: Häufigkeitsverteilung “Momentane Haupttätigkeit” (Fortsetzung)

9%

7%

9%

Ich studiere an einer Fachhochschule (ohne

Pädagogische Hochschule).

4%

1%

1%

Ich absolviere eine höhere Fachausbildung

bzw. besuche eine höhere Fachschule.

0%

0%

0%

Ich absolviere einen Vorkurs/ein Propädeu-

tikum für eine gestalterische Hochschule.

0%

1%

2%

Ich bin in einer beruflichen Grundbildung

(Lehre).

0%

0%

0%

Ich bin in einer firmeninternen Ausbildung.

0%

1%

1%

Ich absolviere ein Praktikum.

4%

1%

1%

Ich leiste Militär- bzw. Zivildienst.

0%

0%

0%

Ich bin zurzeit arbeitslos.

4%

1%

1%

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 23*

Alle Gymnasien ZH
n = 1109

Alle Gymnasien
n = 5212

Darstellung 8: Häufigkeitsverteilung “Momentane Haupttätigkeit”

Schulbericht, Standardisierte Ehemaligenbefragung 2024, Kantonsschule Freudenberg
© ZEM CES, 25. Oktober 2024 11/89



Studienfach Universität/ETH/EPFL

In welchen Fachbereich fällt Ihr Hauptstudienfach? (Mehrfachnennungen möglich, sofern
mehrere Fächer als Hauptstudienfächer gelten)

6%

2%

2%

Theologie, Religionswissenschaften, Philoso-

phie

18%

16%

15%

Medizin (Human-, Zahn-, Veterinärmedizin)

18%

11%

12%

Rechtswissenschaften

12%

11%

13%

Wirtschaftswissenschaften

6%

4%

4%

Mathematik, Mathematische Statistik

18%

13%

12%

Naturwissenschaften wie Chemie, Physik,

Biologie

6%

17%

13%

«Harte» Ingenieurwissenschaften wie Bau-,

Elektro-, Kommunikationstechnik, Informatik,

Maschinenbau, Materialwissenschaft, Ar-

chitektur

6%

3%

3%

«Grüne» Ingenieurwissenschaften wie

Agronomie, Forstwirtschaft, Lebensmittel-

technologie, Umweltwissenschaften

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 17*

Alle Gymnasien ZH
n = 893

Alle Gymnasien
n = 3825

Darstellung 9: Häufigkeitsverteilung “Studienfach Universität/ETH/EPFL” (Fortsetzung auf der
nächsten Seite)
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Darstellung 9: Häufigkeitsverteilung “Studienfach Universität/ETH/EPFL” (Fortsetzung)

6%

4%

5%

Sprach- und Literaturwissenschaften wie Ger-

manistik, Romanistik, Anglistik, Slawistik

6%

16%

18%

Sozialwissenschaften wie Psychologie, Päd-

agogik, Soziologie, Politologie, Ethnologie,

Medien- und Kommunikationswissenschaft,

Internationale Beziehungen

0%

3%

3%

Geschichte (z.B. Ältere oder Neuere

Geschichte)

0%

2%

3%

Sport- und Bewegungswissenschaften

0%

2%

3%

Geographie, Geologie, Geowissenschaften

6%

2%

2%

Pharmazie

0%

1%

1%

Musikwissenschaft, Kunstgeschichte

0%

1%

1%

Kunstausbildung wie Bildende Kunst, Musik,

Film

0%

4%

3%

Andere, oben nicht genannte Fachrichtung

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 17*

Alle Gymnasien ZH
n = 893

Alle Gymnasien
n = 3825

Darstellung 9: Häufigkeitsverteilung “Studienfach Universität/ETH/EPFL”
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Studienfach Fachhochschule

In welchen Fachbereich fällt Ihr Hauptstudienfach? (Mehrfachnennungen möglich, sofern
mehrere Fächer als Hauptstudienfächer gelten)

0%

4%

7%

Architektur, Bau- und Planungswesen

0%

4%

4%

Chemie, Biologie, Life Sciences,

Umweltwissenschaften

0%

1%

2%

Land- und Forstwirtschaft

0%

7%

10%

Wirtschaft und Dienstleistungen

0%

8%

9%

Design

0%

4%

7%

Informatik/Wirtschaftsinformatik

0%

6%

6%

Technik (z.B. Elektrotechnik, Verfahrenstech-

nik, Automobiltechnik) und Maschinenbau

0%

5%

4%

Pflege

0%

14%

15%

Physiotherapie / Ergotherapie

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = k.A.

Alle Gymnasien ZH
n = 83

Alle Gymnasien
n = 482

Darstellung 10: Häufigkeitsverteilung “Studienfach Fachhochschule” (Fortsetzung auf der nächsten
Seite)
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Darstellung 10: Häufigkeitsverteilung “Studienfach Fachhochschule” (Fortsetzung)

0%

0%

1%

Ernährung / Diätetik

0%

1%

2%

Hebamme

0%

7%

10%

Soziale Arbeit / Sozialpädagogik

0%

24%

16%

Musik, Theater und andere Künste

0%

0%

0%

Konservierung und Restaurierung

0%

1%

1%

Angewandte Psychologie

0%

7%

2%

Angewandte Linguistik

0%

5%

2%

Tourismus/Hotellerie

0%

5%

3%

Logopädie / Psychomotorik / Heilpädagogik

0%

1%

1%

Sport

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = k.A.

Alle Gymnasien ZH
n = 83

Alle Gymnasien
n = 482

Darstellung 10: Häufigkeitsverteilung “Studienfach Fachhochschule” (Fortsetzung auf der nächsten
Seite)
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Darstellung 10: Häufigkeitsverteilung “Studienfach Fachhochschule” (Fortsetzung)

0%

5%

7%

Andere, oben nicht genannte Fachrichtung

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = k.A.

Alle Gymnasien ZH
n = 83

Alle Gymnasien
n = 482

Darstellung 10: Häufigkeitsverteilung “Studienfach Fachhochschule”
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Studienfach Höhere Fachschule/höhere berufliche Bildung

In welchen Fachbereich fällt Ihr Hauptstudienfach?

0%

0%

6%

Technik

0%

0%

3%

Wirtschaft

0%

0%

20%

Gastgewerbe, Tourismus, Hotellerie,

Hauswirtschaft

0%

0%

1%

Land- und Waldwirtschaft

0%

0%

49%

Gesundheit

0%

0%

7%

Soziales und Erwachsenenbildung

0%

0%

10%

Künste, Gestaltung und Design

0%

0%

4%

Verkehr und Transport

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = k.A.

Alle Gymnasien ZH
n = k.A.

Alle Gymnasien
n = 70

Darstellung 11: Häufigkeitsverteilung “Studienfach Höhere Fachschule/höhere berufliche Bil-
dung”
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Gründe für die Wahl der Ausbildung

Wieso haben Sie sich für Ihre jetzige Ausbildung entschieden? (Mehrfachnennung möglich)
Frage wird von den Personen beantwortet, welche angaben zu studieren.

55%

47%

47%

Stellenaussichten später

20%

14%

13%

Gesellschaftliche Anerkennung

30%

35%

35%

Spätere gute Verdienstmöglichkeiten

10%

7%

10%

Voraussetzung für eine zukünftige Ausbildung

0%

3%

4%

Kurze Studiendauer

0%

13%

12%

Klare Struktur und klarer Aufbau des Studi-

ums

100%

93%

91%

Interesse/Freude am Fach

50%

43%

38%

Eigene Begabungen

45%

34%

35%

Persönliche Wertvorstellungen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 20*

Alle Gymnasien ZH
n = 1039

Alle Gymnasien
n = 4839

Darstellung 12: Häufigkeitsverteilung “Gründe für die Wahl der Ausbildung” (Fortsetzung auf der
nächsten Seite)
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Darstellung 12: Häufigkeitsverteilung “Gründe für die Wahl der Ausbildung” (Fortsetzung)

10%

7%

9%

Freiheit in der Gestaltung der Fächerkombi-

nation

20%

13%

12%

Einfluss des Gymnasiums und seiner

Lehrpersonen

5%

6%

5%

Empfehlung von Kolleginnen/Kollegen

20%

9%

9%

Empfehlung von Eltern/Familie

15%

9%

8%

Empfehlung durch Studien- und Berufsber-

atung

5%

4%

5%

Andere Gründe

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 20*

Alle Gymnasien ZH
n = 1039

Alle Gymnasien
n = 4839

Darstellung 12: Häufigkeitsverteilung “Gründe für die Wahl der Ausbildung”
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Berufsfeld

In welchem Berufsfeld sind Sie tätig oder werden Sie ausgebildet?

0%

33%

28%

Industrielles, gewerbliches oder technisches

Berufsfeld

0%

12%

24%

Kaufmännisches Berufsfeld

0%

21%

21%

Gesundheitliches oder soziales Berufsfeld

0%

2%

7%

Gestalterisches Berufsfeld

0%

31%

21%

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = k.A.

Alle Gymnasien ZH
n = 42

Alle Gymnasien
n = 272

Darstellung 13: Häufigkeitsverteilung “Berufsfeld”
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Gründe für Wahl der Tätigkeit

Wieso haben Sie sich für Ihre jetzige Tätigkeit/Ausbildung entschieden? (Mehrfachnennung
möglich)
Frage wird nur von den Personen beantwortet, welche berufstätig bzw. in Praktikum/Lehre oder
firmeninternen Ausbildung sind.

0%

76%

67%

Interesse/Freude am Beruf

0%

40%

47%

Habe praktische Ausbildung/Tätigkeit einem

Studium vorgezogen

0%

2%

2%

Übernahme eines Familienbetriebs

0%

17%

17%

Gute Verdienstmöglichkeiten

0%

24%

18%

Stellenaussichten später

0%

12%

4%

Gesellschaftliche Anerkennung

0%

24%

23%

Voraussetzung für eine zukünftige Ausbildung

0%

29%

33%

Wollte jetzt Geld verdienen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = k.A.

Alle Gymnasien ZH
n = 42

Alle Gymnasien
n = 272

Darstellung 14: Häufigkeitsverteilung “Gründe für Wahl der Tätigkeit” (Fortsetzung auf der näch-
sten Seite)
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Darstellung 14: Häufigkeitsverteilung “Gründe für Wahl der Tätigkeit” (Fortsetzung)

0%

10%

9%

Habe mir ein Studium nicht zugetraut

0%

17%

15%

Eigene Begabungen

0%

19%

18%

Persönliche Wertvorstellungen

0%

0%

3%

Einfluss des Gymnasiums und seiner

Lehrpersonen

0%

0%

5%

Empfehlung von Kolleginnen/Kollegen

0%

2%

5%

Empfehlung von Eltern/Familie

0%

10%

4%

Empfehlung durch Studien- und Berufsber-

atung

0%

17%

13%

Andere Gründe

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = k.A.

Alle Gymnasien ZH
n = 42

Alle Gymnasien
n = 272

Darstellung 14: Häufigkeitsverteilung “Gründe für Wahl der Tätigkeit”
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Zeitpunkt Aufnahme der momentanen Tätigkeit

Wann haben Sie mit Ihrer momentanen Tätigkeit/Ausbildung begonnen?

17%

30%

36%

Direkt nach dem Schulabschluss bis maximal

3 Monate danach

9%

1%

1%

Mehr als 3 Monate bis maximal ein halbes

Jahr nach Schulabschluss

22%

28%

24%

Mehr als ein halbes bis maximal ein Jahr

nach Schulabschluss

43%

26%

24%

Mehr als ein Jahr bis maximal eineinhalb

Jahre nach Schulabschluss

4%

12%

12%

Mehr als eineinhalb bis maximal zwei Jahre

nach Schulabschluss

4%

3%

4%

Später als zwei Jahre nach Schulabschluss

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 23*

Alle Gymnasien ZH
n = 1109

Alle Gymnasien
n = 5212

Darstellung 15: Häufigkeitsverteilung “Zeitpunkt Aufnahme der momentanen Tätigkeit”
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4.1.2 Phase zwischen Schulabschluss und momentaner Ausbildung/Tätigkeit

Die folgenden Fragen wurden ausschliesslich an Personen gerichtet, welche später als drei Monate
nach Schulabschluss mit ihrer momentanen Ausbildung/Tätigkeit begonnen haben.

Tätigkeit in Zwischenphase

Was haben Sie in der Zeit zwischen dem Schulabschluss und der momentanen Ausbildung/
Tätigkeit gemacht? (Mehrfachnennungen möglich).

37%

33%

36%

Militär- oder Zivildienst

42%

36%

34%

Praktikum oder Vorkurs

58%

55%

41%

Längere Reisen/Ferien

5%

23%

19%

Sprachen lernen/Auslandsaufenthalt/Au pair

63%

65%

55%

Jobben/Geld verdienen (nicht im erlernten

Beruf)

0%

0%

0%

Fachmaturität

0%

0%

0%

Berufsmaturität

0%

1%

1%

Passerelle Berufsmaturität – universitäre

Hochschule

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 19*

Alle Gymnasien ZH
n = 780

Alle Gymnasien
n = 3353

Darstellung 16: Häufigkeitsverteilung “Tätigkeit in Zwischenphase” (Fortsetzung auf der nächsten
Seite)
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Darstellung 16: Häufigkeitsverteilung “Tätigkeit in Zwischenphase” (Fortsetzung)

5%

3%

3%

Arbeiten im erlernten Beruf

0%

5%

4%

Ich war arbeitslos

0%

10%

13%

Sonstiges

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 19*

Alle Gymnasien ZH
n = 780

Alle Gymnasien
n = 3353

Darstellung 16: Häufigkeitsverteilung “Tätigkeit in Zwischenphase”
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4.1.3 Ausbildungswechsel/-abbruch

Abbruch einer Ausbildung/Tätigkeit

Haben Sie seit dem Schulabschluss eine auf längere Frist geplante Ausbildung/Tätigkeit abge-
brochen (z.B. Studium/Praktikum abgebrochen, aufgehört zu arbeiten im erlernten Beruf, Stu-
dienfach gewechselt)? Tätigkeiten, die von Beginn als Zwischenphase/ Überbrückung geplant
waren, gehören nicht dazu und sind demzufolge nicht zu berücksichtigen.

91%

88%

85%

nein

9%

12%

15%

ja

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 23*

Alle Gymnasien ZH
n = 1109

Alle Gymnasien
n = 5212

Darstellung 17: Häufigkeitsverteilung “Abbruch einer Ausbildung/Tätigkeit”
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Ausbildung/Tätigkeit, die abgebrochen wurde

Welche Aussage trifft auf Sie zu? (Mehrfachnennungen möglich)
Ich habe...

0%

2%

2%

die Erwerbstätigkeit im erlernten Beruf abge-

brochen

0%

50%

51%

das Studienfach gewechselt

0%

49%

48%

ein Studium an einer Universität oder ETH /

EPFL abgebrochen

0%

4%

5%

ein Studium an einer Pädagogischen

Hochschule abgebrochen

0%

4%

4%

ein Studium an einer Fachhochschule (ohne

Pädagogische Hochschule) abgebrochen

0%

1%

1%

ein Studium an einer höheren Fachschule

bzw. eine höhere berufliche Bildung abge-

brochen

0%

0%

1%

eine Berufliche Grundbildung (Lehre) abge-

brochen

0%

1%

0%

eine firmeninterne Ausbildung abgebrochen

0%

4%

3%

ein Praktikum abgebrochen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = k.A.

Alle Gymnasien ZH
n = 135

Alle Gymnasien
n = 783

Darstellung 18: Häufigkeitsverteilung “Ausbildung/Tätigkeit, die abgebrochen wurde” (Fortset-
zung auf der nächsten Seite)
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Darstellung 18: Häufigkeitsverteilung “Ausbildung/Tätigkeit, die abgebrochen wurde”
(Fortsetzung)

0%

0%

0%

die Berufsmaturitätsschule abgebrochen

0%

0%

0%

die Passerelle Berufsmaturität – universitäre

Hochschule abgebrochen

0%

2%

2%

eine andere Ausbildung/Tätigkeit abgebrochen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = k.A.

Alle Gymnasien ZH
n = 135

Alle Gymnasien
n = 783

Darstellung 18: Häufigkeitsverteilung “Ausbildung/Tätigkeit, die abgebrochen wurde”
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Gründe für Abbruch Ausbildung/Tätigkeit

Was waren die Gründe für den Studienfachwechsel bzw. für den Abbruch der Ausbildung/
Tätigkeit? (Mehrfachnennungen möglich)

0%

25%

23%

Zu grosse Belastung

0%

65%

59%

Falsche Erwartungen an

Fach/Ausbildung/Erwerbstätigkeit

0%

36%

37%

Neu gewecktes Interesse an jetzigem

Studium/Beruf/Ausbildung

0%

20%

21%

Prüfungsmisserfolg

0%

13%

12%

Zu hohe Anforderungen

0%

32%

25%

Unbefriedigende Ausbildungssituation

0%

4%

3%

Finanzielle Gründe

0%

20%

18%

Andere Gründe

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = k.A.

Alle Gymnasien ZH
n = 136

Alle Gymnasien
n = 785

Darstellung 19: Häufigkeitsverteilung “Gründe für Abbruch Ausbildung/Tätigkeit”
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4.2 ERGEBNISSE ZUR ZUFRIEDENHEIT

4.2.1 Zufriedenheit mit Qualität der Ausbildung

Zufriedenheit insgesamt mit Qualität der Ausbildung

Wie zufrieden sind Sie rückblickend insgesamt mit der Qualität Ihrer Ausbildung am Gymna-
sium/an der Berufsfachschule/an der Berufsmaturitätsschule/an der Fachmittelschule/an der
Handels-/Wirtschafts- bzw. Informatikmittelschule?2

(n = 23*)

(n = 1107)

(n = 5199)

Zufriedenheit insgesamt

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr unzufrieden bis 6 sehr zufrieden

Darstellung 20: Mittelwertsvergleich “Zufriedenheit insgesamt mit Qualität der Ausbildung”

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1107)

Alle (n = 5199)

Zufriedenheit insgesamt

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr unzufrieden bis 6 sehr zufrieden

Darstellung 21: Häufigkeitsverteilung “Zufriedenheit insgesamt mit Qualität der Ausbildung”

2 Für die Teilnehmenden ist nur der jeweilig relevante Schultyp im Fragebogen sichtbar.
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1
2
3
4
5
6

Zufriedenheit insgesamt

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr unzufrieden bis 6 sehr zufrieden

Darstellung 22: Trendanalyse “Zufriedenheit insgesamt mit Qualität der Ausbildung”
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4.2.2 Vorbereitung auf Studium/Beruf

Vorbereitung in fachlicher Hinsicht

Wie gut hat Sie das Gymnasium/die Berufsfachschule/die Berufsmaturitätsschule/die Fachmit-
telschule/die Handels-/Wirtschafts- bzw. Informatikmittelschule auf Ihre jetzige Ausbildung/
Tätigkeit in fachlicher Hinsicht vorbereitet?

(n = 22*)

(n = 1100)

(n = 5144)

In fachlicher Hinsicht

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 23: Mittelwertsvergleich “Vorbereitung in fachlicher Hinsicht”

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1100)

Alle (n = 5144)

In fachlicher Hinsicht

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 24: Häufigkeitsverteilung “Vorbereitung in fachlicher Hinsicht”

1
2
3
4
5
6

In fachlicher Hinsicht

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 25: Trendanalyse “Vorbereitung in fachlicher Hinsicht”
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Vorbereitung in Bezug auf selbstständiges Arbeiten

Wie gut hat Sie das Gymnasium/die Berufsfachschule/die Berufsmaturitätsschule/die Fachmit-
telschule/die Handels-/Wirtschafts- bzw. Informatikmittelschule auf Ihre jetzige Ausbildung/
Tätigkeit in Bezug auf selbstständiges Arbeiten vorbereitet?

(n = 23*)

(n = 1101)

(n = 5164)

In Bezug auf selbstständiges Ar-

beiten

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 26: Mittelwertsvergleich “Vorbereitung in Bezug auf selbstständiges Arbeiten”

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1101)

Alle (n = 5164)

In Bezug auf selbstständiges Ar-

beiten

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 27: Häufigkeitsverteilung “Vorbereitung in Bezug auf selbstständiges Arbeiten”

1
2
3
4
5
6

In Bezug auf selbstständiges Ar-

beiten

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 28: Trendanalyse “Vorbereitung in Bezug auf selbstständiges Arbeiten”
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Vorbereitung in persönlichkeitsbildender Hinsicht

Wie gut hat Sie das Gymnasium/die Berufsfachschule/die Berufsmaturitätsschule/die Fachmit-
telschule/die Handels-/Wirtschafts- bzw. Informatikmittelschule auf Ihre jetzige Ausbildung/
Tätigkeit in persönlichkeitsbildender Hinsicht vorbereitet?

(n = 23*)

(n = 1080)

(n = 5077)

In persönlichkeitsbildender Hinsicht

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 29: Mittelwertsvergleich “Vorbereitung in persönlichkeitsbildender Hinsicht”

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1080)

Alle (n = 5077)

In persönlichkeitsbildender Hinsicht

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 30: Häufigkeitsverteilung “Vorbereitung in persönlichkeitsbildender Hinsicht”

1
2
3
4
5
6

In persönlichkeitsbildender Hinsicht

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 31: Trendanalyse “Vorbereitung in persönlichkeitsbildender Hinsicht”
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4.2.3 Berufs- und Laufbahnplanung

Unterstützung der Schule bei Berufs- und Laufbahnplanung

Wie gut hat Sie Ihre Schule in Ihrer Laufbahnplanung unterstützt?

(n = 23*)

(n = 1083)

(n = 5097)

Aus heutiger Sicht hat mich meine

Schule gut bei der Studienwahl bzw.

Laufbahnplanung unterstützt.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 32: Mittelwertsvergleich “Unterstützung der Schule bei Berufs- und Laufbahnpla-
nung”

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1083)

Alle (n = 5097)

Aus heutiger Sicht hat mich meine

Schule gut bei der Studienwahl bzw.

Laufbahnplanung unterstützt.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 33: Häufigkeitsverteilung “Unterstützung der Schule bei Berufs- und Laufbahnpla-
nung”
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1
2
3
4
5
6

Aus heutiger Sicht hat mich meine

Schule gut bei der Studienwahl bzw.

Laufbahnplanung unterstützt.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 34: Trendanalyse “Unterstützung der Schule bei Berufs- und Laufbahnplanung”
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4.3 AUSBILDUNGSSTAND BEI SCHULABSCHLUSS

4.3.1 Überfachliche Kompetenzen

Selbsteinschätzung der personalen Kompetenzen

Wie beurteilen Sie aus heutiger Sicht den Stand Ihrer personalen Kompetenzen am Ende des
Gymnasiums/ der Berufsfachschule/ der Berufsmaturitätsschule/ der Fachmittelschule/ der
Handels-/Wirtschafts- bzw. Informatikmittelschule?

(n = 23*)

(n = 1106)

(n = 5199)

Kennen meiner eigenen Stärken und

Schwächen

(n = 23*)

(n = 1103)

(n = 5190)

Nachfragen, wenn ich etwas nicht

verstehe

(n = 23*)

(n = 1106)

(n = 5203)

Eigenständiges Bearbeiten von Auf-

gaben

(n = 23*)

(n = 1107)

(n = 5198)

Rechtzeitiges Fertigstellen von Ar-

beiten

(n = 23*)

(n = 1107) +

(n = 5199) +

Probleme selbstständig lösen

(n = 23*)

(n = 1103)

(n = 5182)

Eigene Ideen umsetzen

(n = 23*)

(n = 1100)

(n = 5181)

Eigenständig urteilen

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 35: Mittelwertsvergleich “Selbsteinschätzung der personalen Kompetenzen”
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Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1106)

Alle (n = 5199)

Kennen meiner eigenen Stärken und

Schwächen

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1103)

Alle (n = 5190)

Nachfragen, wenn ich etwas nicht

verstehe

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1106)

Alle (n = 5203)

Eigenständiges Bearbeiten von Auf-

gaben

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1107)

Alle (n = 5198)

Rechtzeitiges Fertigstellen von Ar-

beiten

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1107)

Alle (n = 5199)

Probleme selbstständig lösen

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1103)

Alle (n = 5182)

Eigene Ideen umsetzen

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1100)

Alle (n = 5181)

Eigenständig urteilen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 36: Häufigkeitsverteilung “Selbsteinschätzung der personalen Kompetenzen”
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1
2
3
4
5
6

Kennen meiner eigenen Stärken und

Schwächen

1
2
3
4
5
6

Nachfragen, wenn ich etwas nicht

verstehe

1
2
3
4
5
6

Eigenständiges Bearbeiten von Auf-

gaben

1
2
3
4
5
6

Rechtzeitiges Fertigstellen von Ar-

beiten

1
2
3
4
5
6

Probleme selbstständig lösen

1
2
3
4
5
6

Eigene Ideen umsetzen

1
2
3
4
5
6

Eigenständig urteilen

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 37: Trendanalyse “Selbsteinschätzung der personalen Kompetenzen”
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Selbsteinschätzung der sozialen Kompetenzen

Wie beurteilen Sie aus heutiger Sicht den Stand Ihrer sozialen Kompetenzen am Ende des
Gymnasiums/ der Berufsfachschule/ der Berufsmaturitätsschule/ der Fachmittelschule/ der
Handels-/Wirtschafts- bzw. Informatikmittelschule?

(n = 23*)

(n = 1107)

(n = 5198)

Zusammenarbeit mit anderen

(n = 23*)

(n = 1105)

(n = 5195)

Verantwortung übernehmen in Grup-

pen

(n = 23*)

(n = 1096)

(n = 5165)

Umgang mit Konflikten

(n = 23*)

(n = 1102)

(n = 5189)

Umgang mit Kritik und

Verbesserungsvorschlägen

(n = 22*)

(n = 1098)

(n = 5180)

Toleranz gegenüber anderen Werten

und Lebensweisen

(n = 22*)

(n = 1098)

(n = 5172)

Rücksicht nehmen auf andere

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 38: Mittelwertsvergleich “Selbsteinschätzung der sozialen Kompetenzen”
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Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1107)

Alle (n = 5198)

Zusammenarbeit mit anderen

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1105)

Alle (n = 5195)

Verantwortung übernehmen in Grup-

pen

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1096)

Alle (n = 5165)

Umgang mit Konflikten

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1102)

Alle (n = 5189)

Umgang mit Kritik und

Verbesserungsvorschlägen

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1098)

Alle (n = 5180)

Toleranz gegenüber anderen Werten

und Lebensweisen

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1098)

Alle (n = 5172)

Rücksicht nehmen auf andere

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 39: Häufigkeitsverteilung “Selbsteinschätzung der sozialen Kompetenzen”

1
2
3
4
5
6

Zusammenarbeit mit anderen

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 40: Trendanalyse “Selbsteinschätzung der sozialen Kompetenzen” (Fortsetzung auf
der nächsten Seite)
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Darstellung 40: Trendanalyse “Selbsteinschätzung der sozialen Kompetenzen” (Fortsetzung)

1
2
3
4
5
6

Verantwortung übernehmen in Grup-

pen

1
2
3
4
5
6

Umgang mit Konflikten

1
2
3
4
5
6

Umgang mit Kritik und

Verbesserungsvorschlägen

1
2
3
4
5
6

Toleranz gegenüber anderen Werten

und Lebensweisen

1
2
3
4
5
6

Rücksicht nehmen auf andere

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 40: Trendanalyse “Selbsteinschätzung der sozialen Kompetenzen”
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Selbsteinschätzung der methodischen Kompetenzen

Wie beurteilen Sie aus heutiger Sicht den Stand Ihrer methodischen Kompetenzen am Ende des
Gymnasiums/ der Berufsfachschule/ der Berufsmaturitätsschule/ der Fachmittelschule/ der
Handels-/Wirtschafts- bzw. Informatikmittelschule?

(n = 23*)

(n = 1105)

(n = 5193)

Gelerntes mit eigenen Worten

wiedergeben

(n = 23*)

(n = 1105)

(n = 5197)

Information aus Medien (Bücher, In-

ternet etc.) entnehmen und zusam-

menzustellen

(n = 23*)

(n = 1102)

(n = 5185)

Arbeitsergebnisse verständlich und

überzeugend vortragen

(n = 23*)

(n = 1101)

(n = 5187)

Zu Beginn überlegen, wie ich am

besten etwas lerne oder bearbeite

(n = 23*)

(n = 1103)

(n = 5185)

Eigene Lernziele setzen

(n = 23*)

(n = 1100)

(n = 5165)

Anwendung verschiedener Strate-

gien zur Problemlösung

(n = 23*)

(n = 1103)

(n = 5173)

Während des Lernens überprüfen,

ob ich es verstanden habe

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 41: Mittelwertsvergleich “Selbsteinschätzung der methodischen Kompetenzen”
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Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1105)

Alle (n = 5193)

Gelerntes mit eigenen Worten

wiedergeben

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1105)

Alle (n = 5197)

Information aus Medien (Bücher, In-

ternet etc.) entnehmen und zusam-

menzustellen

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1102)

Alle (n = 5185)

Arbeitsergebnisse verständlich und

überzeugend vortragen

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1101)

Alle (n = 5187)

Zu Beginn überlegen, wie ich am

besten etwas lerne oder bearbeite

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1103)

Alle (n = 5185)

Eigene Lernziele setzen

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1100)

Alle (n = 5165)

Anwendung verschiedener Strate-

gien zur Problemlösung

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1103)

Alle (n = 5173)

Während des Lernens überprüfen,

ob ich es verstanden habe

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 42: Häufigkeitsverteilung “Selbsteinschätzung der methodischen Kompetenzen”
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1
2
3
4
5
6

Gelerntes mit eigenen Worten

wiedergeben

1
2
3
4
5
6

Information aus Medien (Bücher, In-

ternet etc.) entnehmen und zusam-

menzustellen

1
2
3
4
5
6

Arbeitsergebnisse verständlich und

überzeugend vortragen

1
2
3
4
5
6

Zu Beginn überlegen, wie ich am

besten etwas lerne oder bearbeite

1
2
3
4
5
6

Eigene Lernziele setzen

1
2
3
4
5
6

Anwendung verschiedener Strate-

gien zur Problemlösung

1
2
3
4
5
6

Während des Lernens überprüfen,

ob ich es verstanden habe

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 43: Trendanalyse “Selbsteinschätzung der methodischen Kompetenzen”
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Selbsteinschätzung der IT-Kompetenzen

Wie beurteilen Sie aus heutiger Sicht den Stand Ihrer IT-Kompetenzen am Ende des Gymnasi-
ums/ der Berufsfachschule/ der Berufsmaturitätsschule/ der Fachmittelschule/ der Handels-/
Wirtschafts- bzw. Informatikmittelschule?

(n = 23*)

(n = 1103)

(n = 5194) –

Umgang mit IT-Anwendungen

(Word, Excel, Internet- und E-Mail-

Programmen etc.)

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 44: Mittelwertsvergleich “Selbsteinschätzung der IT-Kompetenzen”

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1103)

Alle (n = 5194)

Umgang mit IT-Anwendungen

(Word, Excel, Internet- und E-Mail-

Programmen etc.)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 45: Häufigkeitsverteilung “Selbsteinschätzung der IT-Kompetenzen”

1
2
3
4
5
6

Umgang mit IT-Anwendungen

(Word, Excel, Internet- und E-Mail-

Programmen etc.)

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr tief bis 6 sehr hoch

Darstellung 46: Trendanalyse “Selbsteinschätzung der IT-Kompetenzen”
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4.3.2 Beitrag der Schule zum Erwerb überfachlicher Kompetenzen und politischer Bildung

Beitrag der Schule zum Erwerb personaler Kompetenzen

Haben Sie an Ihrer Schule folgende überfachlichen Kompetenzen gelernt? Ich habe gelernt...

(n = 22*)

(n = 1097)

(n = 5167)

... meine eigenen Stärken und

Schwächen zu kennen

(n = 23*)

(n = 1098)

(n = 5173)

... nachzufragen, wenn ich etwas

nicht verstehe.

(n = 23*)

(n = 1099)

(n = 5173)

... Aufgaben eigenständig zu bear-

beiten.

(n = 23*)

(n = 1100)

(n = 5174)

... Arbeiten rechtzeitig fertig zu

stellen.

(n = 23*)

(n = 1100) + +

(n = 5168) + +

... selbstständig Probleme zu lösen.

(n = 22*)

(n = 1099)

(n = 5162)

... eigene Ideen umzusetzen.

(n = 23*)

(n = 1094) + +

(n = 5150) + +

... eigenständig zu urteilen.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 47: Mittelwertsvergleich “Beitrag der Schule zum Erwerb personaler Kompeten-
zen”
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Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1097)

Alle (n = 5167)

... meine eigenen Stärken und

Schwächen zu kennen

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1098)

Alle (n = 5173)

... nachzufragen, wenn ich etwas

nicht verstehe.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1099)

Alle (n = 5173)

... Aufgaben eigenständig zu bear-

beiten.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1100)

Alle (n = 5174)

... Arbeiten rechtzeitig fertig zu

stellen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1100)

Alle (n = 5168)

... selbstständig Probleme zu lösen.

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1099)

Alle (n = 5162)

... eigene Ideen umzusetzen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1094)

Alle (n = 5150)

... eigenständig zu urteilen.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 48: Häufigkeitsverteilung “Beitrag der Schule zum Erwerb personaler Kompeten-
zen”
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1
2
3
4
5
6

... meine eigenen Stärken und

Schwächen zu kennen

1
2
3
4
5
6

... nachzufragen, wenn ich etwas

nicht verstehe.

1
2
3
4
5
6

... Aufgaben eigenständig zu bear-

beiten.

1
2
3
4
5
6

... Arbeiten rechtzeitig fertig zu

stellen.

1
2
3
4
5
6

... selbstständig Probleme zu lösen.

1
2
3
4
5
6

... eigene Ideen umzusetzen.

1
2
3
4
5
6

... eigenständig zu urteilen.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 49: Trendanalyse “Beitrag der Schule zum Erwerb personaler Kompetenzen”
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Beitrag der Schule zum Erwerb sozialer Kompetenzen

Haben Sie an Ihrer Schule folgende überfachlichen Kompetenzen gelernt? Ich habe gelernt...

(n = 23*)

(n = 1098)

(n = 5170)

... mit anderen zusammen zu ar-

beiten.

(n = 23*)

(n = 1100)

(n = 5166)

... in Gruppen Verantwortung zu

übernehmen.

(n = 22*)

(n = 1090)

(n = 5123)

... mit Konflikten umzugehen.

(n = 23*)

(n = 1095)

(n = 5150)

... mit Kritik und

Verbesserungsvorschlägen umzuge-

hen.

(n = 23*)

(n = 1086)

(n = 5124)

... tolerant zu sein gegenüber an-

deren Werten und Lebensweisen.

(n = 23*)

(n = 1089)

(n = 5128)

... Rücksicht zu nehmen auf andere.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 50: Mittelwertsvergleich “Beitrag der Schule zum Erwerb sozialer Kompetenzen”
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Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1098)

Alle (n = 5170)

... mit anderen zusammen zu ar-

beiten.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1100)

Alle (n = 5166)

... in Gruppen Verantwortung zu

übernehmen.

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1090)

Alle (n = 5123)

... mit Konflikten umzugehen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1095)

Alle (n = 5150)

... mit Kritik und

Verbesserungsvorschlägen umzuge-

hen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1086)

Alle (n = 5124)

... tolerant zu sein gegenüber an-

deren Werten und Lebensweisen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1089)

Alle (n = 5128)

... Rücksicht zu nehmen auf andere.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 51: Häufigkeitsverteilung “Beitrag der Schule zum Erwerb sozialer Kompetenzen”
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1
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4
5
6

... mit anderen zusammen zu ar-

beiten.

1
2
3
4
5
6

... in Gruppen Verantwortung zu

übernehmen.

1
2
3
4
5
6

... mit Konflikten umzugehen.

1
2
3
4
5
6

... mit Kritik und

Verbesserungsvorschlägen umzuge-

hen.

1
2
3
4
5
6

... tolerant zu sein gegenüber an-

deren Werten und Lebensweisen.

1
2
3
4
5
6

... Rücksicht zu nehmen auf andere.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 52: Trendanalyse “Beitrag der Schule zum Erwerb sozialer Kompetenzen”
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Beitrag der Schule zum Erwerb methodischer Kompetenzen

Haben Sie an Ihrer Schule folgende überfachlichen Kompetenzen gelernt? Ich habe gelernt...

(n = 22*)

(n = 1097)

(n = 5166)

... Gelerntes mit eigenen Worten

wiederzugeben.

(n = 23*)

(n = 1098) +

(n = 5170) +

... Informationen aus Medien

(Bücher, Internet etc.) zu ent-

nehmen und zusammenzustellen.

(n = 23*)

(n = 1096)

(n = 5165)

... verständlich und überzeugend

vorzutragen.

(n = 23*)

(n = 1093)

(n = 5154)

... zu Beginn zu überlegen, wie ich

am besten etwas lerne oder bear-

beite.

(n = 23*)

(n = 1095)

(n = 5157)

... Lernziele zu setzen.

(n = 23*)

(n = 1095)

(n = 5143)

... verschiedene Strategien zur

Problemlösung anzuwenden.

(n = 23*)

(n = 1096)

(n = 5155)

... während des Lernens zu über-

prüfen, ob ich es verstanden habe.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 53: Mittelwertsvergleich “Beitrag der Schule zum Erwerb methodischer Kompeten-
zen”
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Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1097)

Alle (n = 5166)

... Gelerntes mit eigenen Worten

wiederzugeben.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1098)

Alle (n = 5170)

... Informationen aus Medien

(Bücher, Internet etc.) zu ent-

nehmen und zusammenzustellen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1096)

Alle (n = 5165)

... verständlich und überzeugend

vorzutragen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1093)

Alle (n = 5154)

... zu Beginn zu überlegen, wie ich

am besten etwas lerne oder bear-

beite.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1095)

Alle (n = 5157)

... Lernziele zu setzen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1095)

Alle (n = 5143)

... verschiedene Strategien zur

Problemlösung anzuwenden.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1096)

Alle (n = 5155)

... während des Lernens zu über-

prüfen, ob ich es verstanden habe.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 54: Häufigkeitsverteilung “Beitrag der Schule zum Erwerb methodischer Kompe-
tenzen”
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1
2
3
4
5
6

... Gelerntes mit eigenen Worten

wiederzugeben.

1
2
3
4
5
6

... Informationen aus Medien

(Bücher, Internet etc.) zu ent-

nehmen und zusammenzustellen.

1
2
3
4
5
6

... verständlich und überzeugend

vorzutragen.

1
2
3
4
5
6

... zu Beginn zu überlegen, wie ich

am besten etwas lerne oder bear-

beite.

1
2
3
4
5
6

... Lernziele zu setzen.

1
2
3
4
5
6

... verschiedene Strategien zur

Problemlösung anzuwenden.

1
2
3
4
5
6

... während des Lernens zu über-

prüfen, ob ich es verstanden habe.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 55: Trendanalyse “Beitrag der Schule zum Erwerb methodischer Kompetenzen”
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Beitrag der Schule zum Erwerb von IT-Kompetenzen

Haben Sie an Ihrer Schule folgende überfachlichen Kompetenzen gelernt? Ich habe gelernt...

(n = 23*)

(n = 1092)

(n = 5153)

... mit IT-Anwendungen (Word,

Excel, Internet- und E-Mail-

Programme etc.) umzugehen.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 56: Mittelwertsvergleich “Beitrag der Schule zum Erwerb von IT-Kompetenzen”

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1092)

Alle (n = 5153)

... mit IT-Anwendungen (Word,

Excel, Internet- und E-Mail-

Programme etc.) umzugehen.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 57: Häufigkeitsverteilung “Beitrag der Schule zum Erwerb von IT-Kompetenzen”

1
2
3
4
5
6

... mit IT-Anwendungen (Word,

Excel, Internet- und E-Mail-

Programme etc.) umzugehen.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 58: Trendanalyse “Beitrag der Schule zum Erwerb von IT-Kompetenzen”
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Beitrag der Schule zur politischen Bildung

Wie beurteilen Sie aus heutiger Sicht den Einfluss der Schule auf Ihre politische Bildung?

(n = 23*)

(n = 1100) + +

(n = 5176) + + +

Am Gymnasium habe ich gute

Grundlagen zum Verständnis poli-

tischer Zusammenhänge erhalten.

(n = 22*)

(n = 1098) + +

(n = 5153) + +

Das Gymnasium hat mein Interesse

an politischen Zusammenhängen

gefördert.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 59: Mittelwertsvergleich “Beitrag der Schule zur politischen Bildung”

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1100)

Alle (n = 5176)

Am Gymnasium habe ich gute

Grundlagen zum Verständnis poli-

tischer Zusammenhänge erhalten.

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1098)

Alle (n = 5153)

Das Gymnasium hat mein Interesse

an politischen Zusammenhängen

gefördert.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 60: Häufigkeitsverteilung “Beitrag der Schule zur politischen Bildung”
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1
2
3
4
5
6

Am Gymnasium habe ich gute

Grundlagen zum Verständnis poli-

tischer Zusammenhänge erhalten.

1
2
3
4
5
6

Das Gymnasium hat mein Interesse

an politischen Zusammenhängen

gefördert.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 61: Trendanalyse “Beitrag der Schule zur politischen Bildung”
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4.4 ERGEBNISSE SOZIODEMOGRAPHISCHE ANGABEN

Geschlecht

Ihr Geschlecht?

41%

40%

38%

männlich

59%

60%

62%

weiblich

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 22*

Alle Gymnasien ZH
n = 1085

Alle Gymnasien
n = 5107

Darstellung 62: Häufigkeitsverteilung “Geschlecht”

Muttersprache

Welche Sprache haben Sie in Ihrer Familie zuerst gelernt (Muttersprache)? Wenn Sie zwei-
sprachig sind, kreuzen Sie bitte 2 Felder an.

83%

86%

82%

Deutsch/Schweizerdeutsch

9%

5%

12%

Französisch

0%

6%

4%

Italienisch

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 23*

Alle Gymnasien ZH
n = 1109

Alle Gymnasien
n = 5212

Darstellung 63: Häufigkeitsverteilung “Muttersprache” (Fortsetzung auf der nächsten Seite)
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Darstellung 63: Häufigkeitsverteilung “Muttersprache” (Fortsetzung)

0%

0%

0%

Rätoromanisch

4%

3%

2%

Spanisch

0%

1%

1%

Portugiesisch

30%

10%

5%

Englisch

0%

2%

2%

Serbisch/Kroatisch/Bosnisch/Montenegrinisch

4%

1%

2%

Albanisch

17%

13%

10%

andere Sprache

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Eigene Schule
n = 23*

Alle Gymnasien ZH
n = 1109

Alle Gymnasien
n = 5212

Darstellung 63: Häufigkeitsverteilung “Muttersprache”
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4.5 ERGEBNISSE ZU WAHL- UND KANTONSMODULEN

4.5.1 Wahlmodul Lernen

Zuständigkeit für das Lernen

Inwiefern treffen die folgenden Aussagen rückblickend auf Ihr Lernen am Gymnasium/an der
Berufsfachschule/an der Berufsmaturitätsschule/an der Fachmittelschule/an der Handels-,
Wirtschafts- bzw. Informatikmittelschule zu?

(n = 23*)

(n = 1096)

(n = 4341)

Ich fühlte mich für mein Lernen

selbst zuständig.

(n = 23*)

(n = 1083)

(n = 4272)

Ich konnte über die Organisation des

Lerngeschehens mitbestimmen.

(n = 23*)

(n = 1084)

(n = 4261)

Ich konnte meine eigenen Ideen ver-

wirklichen.

(n = 22*)

(n = 1094)

(n = 4315)

Ich hatte das Gefühl, das zu tun, was

ich selber tun will.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 64: Mittelwertsvergleich “Zuständigkeit für das Lernen”
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Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1096)

Alle (n = 4341)

Ich fühlte mich für mein Lernen

selbst zuständig.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1083)

Alle (n = 4272)

Ich konnte über die Organisation des

Lerngeschehens mitbestimmen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1084)

Alle (n = 4261)

Ich konnte meine eigenen Ideen ver-

wirklichen.

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1094)

Alle (n = 4315)

Ich hatte das Gefühl, das zu tun, was

ich selber tun will.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 65: Häufigkeitsverteilung “Zuständigkeit für das Lernen”

1
2
3
4
5
6

Ich fühlte mich für mein Lernen

selbst zuständig.

1
2
3
4
5
6

Ich konnte über die Organisation des

Lerngeschehens mitbestimmen.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 66: Trendanalyse “Zuständigkeit für das Lernen” (Fortsetzung auf der nächsten Seite)
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Darstellung 66: Trendanalyse “Zuständigkeit für das Lernen” (Fortsetzung)

1
2
3
4
5
6

Ich konnte meine eigenen Ideen ver-

wirklichen.

1
2
3
4
5
6

Ich hatte das Gefühl, das zu tun, was

ich selber tun will.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 66: Trendanalyse “Zuständigkeit für das Lernen”
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Fähigkeit selbstständig zu lernen

Wie beurteilen Sie Ihre Fähigkeit selbstständig zu lernen am Ende des Gymnasiums/ der Berufs-
fachschule/ der Berufsmaturitätsschule/ der Fachmittelschule/ der Handels-, Wirtschafts- bzw.
Informatikmittelschule?
Ich habe am Gymnasium/an der Berufsfachschule/an der Berufsmaturitätsschule/an der Fach-
mitteschule/an der Handels-,Wirtschafts- bzw. Informatikmittelschule gelernt...

(n = 23*)

(n = 1097)

(n = 4340)

... mein Lerntempo selbst zu bes-

timmen.

(n = 23*)

(n = 1098)

(n = 4342)

... meine Art zu lernen selbst zu

wählen.

(n = 23*)

(n = 1094)

(n = 4327)

... selbst zu entscheiden, mit wem

ich zusammenarbeite.

(n = 22*)

(n = 1095)

(n = 4318)

... Lernmaterialien selbst

auszusuchen.

(n = 22*)

(n = 1096)

(n = 4321)

... Lernmethoden und -zugänge

selbst zu wählen.

(n = 21*)

(n = 1094)

(n = 4320)

... mein Lernen selbst zu kontrol-

lieren.

(n = 22*)

(n = 1092)

(n = 4316)

... eine angenehme und förderliche

Lernatmosphäre zu schaffen.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 67: Mittelwertsvergleich “Fähigkeit selbstständig zu lernen” (Fortsetzung auf der
nächsten Seite)
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Darstellung 67: Mittelwertsvergleich “Fähigkeit selbstständig zu lernen” (Fortsetzung)

(n = 22*)

(n = 1088)

(n = 4302)

... selbst festzulegen, was ich lernen

will.

(n = 21*)

(n = 1088)

(n = 4279)

... mein Vorgehen beim Lernen zu

reflektieren

(n = 21*)

(n = 1091)

(n = 4298)

... meinen Lernerfolg selbst zu

überprüfen

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 67: Mittelwertsvergleich “Fähigkeit selbstständig zu lernen”

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1097)

Alle (n = 4340)

... mein Lerntempo selbst zu bes-

timmen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1098)

Alle (n = 4342)

... meine Art zu lernen selbst zu

wählen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1094)

Alle (n = 4327)

... selbst zu entscheiden, mit wem

ich zusammenarbeite.

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1095)

Alle (n = 4318)

... Lernmaterialien selbst

auszusuchen.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 68: Häufigkeitsverteilung “Fähigkeit selbstständig zu lernen” (Fortsetzung auf der
nächsten Seite)
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Darstellung 68: Häufigkeitsverteilung “Fähigkeit selbstständig zu lernen” (Fortsetzung)

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1096)

Alle (n = 4321)

... Lernmethoden und -zugänge

selbst zu wählen.

Schule (n = 21*)

Kanton (n = 1094)

Alle (n = 4320)

... mein Lernen selbst zu kontrol-

lieren.

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1092)

Alle (n = 4316)

... eine angenehme und förderliche

Lernatmosphäre zu schaffen.

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1088)

Alle (n = 4302)

... selbst festzulegen, was ich lernen

will.

Schule (n = 21*)

Kanton (n = 1088)

Alle (n = 4279)

... mein Vorgehen beim Lernen zu

reflektieren

Schule (n = 21*)

Kanton (n = 1091)

Alle (n = 4298)

... meinen Lernerfolg selbst zu

überprüfen

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 68: Häufigkeitsverteilung “Fähigkeit selbstständig zu lernen”
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1
2
3
4
5
6

... mein Lerntempo selbst zu bes-

timmen.

1
2
3
4
5
6

... meine Art zu lernen selbst zu

wählen.

1
2
3
4
5
6

... selbst zu entscheiden, mit wem

ich zusammenarbeite.

1
2
3
4
5
6

... Lernmaterialien selbst

auszusuchen.

1
2
3
4
5
6

... Lernmethoden und -zugänge

selbst zu wählen.

1
2
3
4
5
6

... mein Lernen selbst zu kontrol-

lieren.

1
2
3
4
5
6

... eine angenehme und förderliche

Lernatmosphäre zu schaffen.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 69: Trendanalyse “Fähigkeit selbstständig zu lernen” (Fortsetzung auf der nächsten
Seite)
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Darstellung 69: Trendanalyse “Fähigkeit selbstständig zu lernen” (Fortsetzung)

1
2
3
4
5
6

... selbst festzulegen, was ich lernen

will.

1
2
3
4
5
6

... mein Vorgehen beim Lernen zu

reflektieren

1
2
3
4
5
6

... meinen Lernerfolg selbst zu

überprüfen

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 69: Trendanalyse “Fähigkeit selbstständig zu lernen”
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4.5.2 Wahlmodul Berufs- Studien- und Laufbahnberatung am Gymnasium

Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem Gymnasium?

Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem Gymnasium?

(n = 23*)

(n = 1073)

(n = 3622)

Während des Gymnasiums wurde

mir genügend Zeit für die Studien-

und Laufbahnwahl (z.B. Besuch von

Informationsanlässen, Besuch bei

der Studienberatung, o.ä.) zur Ver-

fügung gestellt.

(n = 23*)

(n = 1024)

(n = 3475)

Die Arbeitsmittel, die wir in der

Schule für die Studienwahlvorbere-

itung nutzten, waren für mich hilfre-

ich.

(n = 23*)

(n = 1025)

(n = 3509)

Ich konnte relevante Informations-

mittel zur Studien- und Berufswahl

kompetent nutzen.

(n = 23*)

(n = 1060)

(n = 3581)

Aus heutiger Sicht hat mich meine

Schule gut bei der Studienwahl bzw.

Laufbahnplanung unterstützt.

(n = 23*)

(n = 1079)

(n = 3631)

Die schulexternen Unter-

stützungsangebote zur Studien- und

Berufswahl waren mir bekannt.

(n = 20*)

(n = 877)

(n = 3108)

Aus heutiger Sicht war die schulex-

terne Studien- und Laufbahnbera-

tung für mich hilfreich.

(n = 19*)

(n = 804)

(n = 2909)

Schnuppern (in Vorlesungen oder

im Beruf) war für mich bei meiner

Studien- und Berufswahl hilfreich.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 70: Mittelwertsvergleich “Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem
Gymnasium?” (Fortsetzung auf der nächsten Seite)
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Darstellung 70: Mittelwertsvergleich “Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem
Gymnasium?” (Fortsetzung)

(n = 22*)

(n = 896)

(n = 3169)

Persönliche Gespräche mit

Studierenden oder Berufsleuten

halfen mir bei meiner Studien- und

Berufswahl.

(n = 21*)

(n = 815)

(n = 3012)

Hochschulbesuchstage waren für

mich bei meiner Studien- und Beruf-

swahl hilfreich.

(n = 23*)

(n = 1075)

(n = 3616)

Meine Studien- und Berufswahl

war für mich in den letzten bei-

den Jahren des Gymnasiums ein

wichtiges Thema.

(n = 23*)

(n = 1085)

(n = 3651)

Ich habe mich mit meiner Studien-

und Berufswahl seriös auseinan-

dergesetzt und hierfür auch Zeit

investiert.

(n = 23*)

(n = 1083)

(n = 3661)

Die für mich relevanten Studien-

und Berufsmöglichkeiten waren mir

bekannt.

(n = 23*)

(n = 1075)

(n = 3619)

Ich war gut vorbereitet, um ein

Studium oder einen Beruf zu wählen,

das/der zu mir passt.

(n = 23*)

(n = 1080)

(n = 3651)

Ich wusste, was ich tun musste,

um mein gewünschtes Studium

bzw. meine gewünschte Ausbildung

aufzunehmen.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 70: Mittelwertsvergleich “Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem
Gymnasium?”
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Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1073)

Alle (n = 3622)

Während des Gymnasiums wurde

mir genügend Zeit für die Studien-

und Laufbahnwahl (z.B. Besuch von

Informationsanlässen, Besuch bei

der Studienberatung, o.ä.) zur Ver-

fügung gestellt.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1024)

Alle (n = 3475)

Die Arbeitsmittel, die wir in der

Schule für die Studienwahlvorbere-

itung nutzten, waren für mich hilfre-

ich.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1025)

Alle (n = 3509)

Ich konnte relevante Informations-

mittel zur Studien- und Berufswahl

kompetent nutzen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1060)

Alle (n = 3581)

Aus heutiger Sicht hat mich meine

Schule gut bei der Studienwahl bzw.

Laufbahnplanung unterstützt.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1079)

Alle (n = 3631)

Die schulexternen Unter-

stützungsangebote zur Studien- und

Berufswahl waren mir bekannt.

Schule (n = 20*)

Kanton (n = 877)

Alle (n = 3108)

Aus heutiger Sicht war die schulex-

terne Studien- und Laufbahnbera-

tung für mich hilfreich.

Schule (n = 19*)

Kanton (n = 804)

Alle (n = 2909)

Schnuppern (in Vorlesungen oder

im Beruf) war für mich bei meiner

Studien- und Berufswahl hilfreich.

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 896)

Alle (n = 3169)

Persönliche Gespräche mit

Studierenden oder Berufsleuten

halfen mir bei meiner Studien- und

Berufswahl.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 71: Häufigkeitsverteilung “Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem
Gymnasium?” (Fortsetzung auf der nächsten Seite)
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Darstellung 71: Häufigkeitsverteilung “Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem
Gymnasium?” (Fortsetzung)

Schule (n = 21*)

Kanton (n = 815)

Alle (n = 3012)

Hochschulbesuchstage waren für

mich bei meiner Studien- und Beruf-

swahl hilfreich.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1075)

Alle (n = 3616)

Meine Studien- und Berufswahl

war für mich in den letzten bei-

den Jahren des Gymnasiums ein

wichtiges Thema.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1085)

Alle (n = 3651)

Ich habe mich mit meiner Studien-

und Berufswahl seriös auseinan-

dergesetzt und hierfür auch Zeit

investiert.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1083)

Alle (n = 3661)

Die für mich relevanten Studien-

und Berufsmöglichkeiten waren mir

bekannt.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1075)

Alle (n = 3619)

Ich war gut vorbereitet, um ein

Studium oder einen Beruf zu wählen,

das/der zu mir passt.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1080)

Alle (n = 3651)

Ich wusste, was ich tun musste,

um mein gewünschtes Studium

bzw. meine gewünschte Ausbildung

aufzunehmen.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 71: Häufigkeitsverteilung “Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem
Gymnasium?”
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1
2
3
4
5
6

Während des Gymnasiums wurde

mir genügend Zeit für die Studien-

und Laufbahnwahl (z.B. Besuch von

Informationsanlässen, Besuch bei

der Studienberatung, o.ä.) zur Ver-

fügung gestellt.

1
2
3
4
5
6Die Arbeitsmittel, die wir in der

Schule für die Studienwahlvorbere-

itung nutzten, waren für mich hilfre-

ich.

1
2
3
4
5
6

Ich konnte relevante Informations-

mittel zur Studien- und Berufswahl

kompetent nutzen.

1
2
3
4
5
6

Aus heutiger Sicht hat mich meine

Schule gut bei der Studienwahl bzw.

Laufbahnplanung unterstützt.

1
2
3
4
5
6

Die schulexternen Unter-

stützungsangebote zur Studien- und

Berufswahl waren mir bekannt.

1
2
3
4
5
6

Aus heutiger Sicht war die schulex-

terne Studien- und Laufbahnbera-

tung für mich hilfreich.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 72: Trendanalyse “Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem Gymna-
sium?” (Fortsetzung auf der nächsten Seite)

Schulbericht, Standardisierte Ehemaligenbefragung 2024, Kantonsschule Freudenberg
© ZEM CES, 25. Oktober 2024 73/89



Darstellung 72: Trendanalyse “Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem Gymna-
sium?” (Fortsetzung)

1
2
3
4
5
6

Schnuppern (in Vorlesungen oder

im Beruf) war für mich bei meiner

Studien- und Berufswahl hilfreich.

1
2
3
4
5
6Persönliche Gespräche mit

Studierenden oder Berufsleuten

halfen mir bei meiner Studien- und

Berufswahl.

1
2
3
4
5
6

Hochschulbesuchstage waren für

mich bei meiner Studien- und Beruf-

swahl hilfreich.

1
2
3
4
5
6Meine Studien- und Berufswahl

war für mich in den letzten bei-

den Jahren des Gymnasiums ein

wichtiges Thema.

1
2
3
4
5
6Ich habe mich mit meiner Studien-

und Berufswahl seriös auseinan-

dergesetzt und hierfür auch Zeit

investiert.

1
2
3
4
5
6

Die für mich relevanten Studien-

und Berufsmöglichkeiten waren mir

bekannt.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 72: Trendanalyse “Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem Gymna-
sium?” (Fortsetzung auf der nächsten Seite)
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Darstellung 72: Trendanalyse “Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem Gymna-
sium?” (Fortsetzung)

1
2
3
4
5
6

Ich war gut vorbereitet, um ein

Studium oder einen Beruf zu wählen,

das/der zu mir passt.

1
2
3
4
5
6Ich wusste, was ich tun musste,

um mein gewünschtes Studium

bzw. meine gewünschte Ausbildung

aufzunehmen.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 72: Trendanalyse “Wie erlebten Sie die Berufs- und Studienwahl an Ihrem Gymna-
sium?”
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4.5.3 Wahlmodul Digitaler Wandel

Wie werden digitalen Medien (z.B. Notebooks, Tablets, Smartphones) im Unterricht
verwendet?

Wir verwenden digitale Medien im Unterricht...

(n = 23*)

(n = 1080)

(n = 4035)

... um etwas gezeigt oder erklärt zu

bekommen (z.B. mit Präsentationen,

Lernvideos, Wikipedia)

(n = 23*)

(n = 1075)

(n = 4012)

... um Gelerntes zu üben und

anzuwenden (z.B. Lernaufgaben,

Lernsoftware)

(n = 23*)

(n = 1079) –

(n = 4024) – –

... um eigene Produkte herzustellen

(z.B. Texte, Tabellen, Bilder, Videos,

Programmierung)

(n = 23*)

(n = 1075)

(n = 4015)

... für Gruppenarbeiten und Diskus-

sionen (z.B. Chats, Online-Foren,

Videokonferenzen, Dokumente

gemeinsam bearbeiten)

(n = 23*)

(n = 1075)

(n = 4016)

... um für die Schule zu planen und

zu organisieren (z.B. mit Kalender,

Lernplattform, Moodle, Teams)

(n = 23*)

(n = 1070)

(n = 4011)

... für Lernkontrollen und Prüfun-

gen (z.B. Selbsttests, Quiz, Online-

Prüfungen)

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 fast nie bis 6 fast jede Lektion

Darstellung 73: Mittelwertsvergleich “Wie werden digitalen Medien (z.B. Notebooks, Tablets,
Smartphones) im Unterricht verwendet?”
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Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1080)

Alle (n = 4035)

... um etwas gezeigt oder erklärt zu

bekommen (z.B. mit Präsentationen,

Lernvideos, Wikipedia)

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1075)

Alle (n = 4012)

... um Gelerntes zu üben und

anzuwenden (z.B. Lernaufgaben,

Lernsoftware)

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1079)

Alle (n = 4024)

... um eigene Produkte herzustellen

(z.B. Texte, Tabellen, Bilder, Videos,

Programmierung)

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1075)

Alle (n = 4015)

... für Gruppenarbeiten und Diskus-

sionen (z.B. Chats, Online-Foren,

Videokonferenzen, Dokumente

gemeinsam bearbeiten)

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1075)

Alle (n = 4016)

... um für die Schule zu planen und

zu organisieren (z.B. mit Kalender,

Lernplattform, Moodle, Teams)

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1070)

Alle (n = 4011)

... für Lernkontrollen und Prüfun-

gen (z.B. Selbsttests, Quiz, Online-

Prüfungen)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 fast nie bis 6 fast jede Lektion

Darstellung 74: Häufigkeitsverteilung “Wie werden digitalen Medien (z.B. Notebooks, Tablets,
Smartphones) im Unterricht verwendet?”

1
2
3
4
5
6

... um etwas gezeigt oder erklärt zu

bekommen (z.B. mit Präsentationen,

Lernvideos, Wikipedia)

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 fast nie bis 6 fast jede Lektion

Darstellung 75: Trendanalyse “Wie werden digitalen Medien (z.B. Notebooks, Tablets, Smart-
phones) im Unterricht verwendet?” (Fortsetzung auf der nächsten Seite)
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Darstellung 75: Trendanalyse “Wie werden digitalen Medien (z.B. Notebooks, Tablets, Smart-
phones) im Unterricht verwendet?” (Fortsetzung)

1
2
3
4
5
6

... um Gelerntes zu üben und

anzuwenden (z.B. Lernaufgaben,

Lernsoftware)

1
2
3
4
5
6

... um eigene Produkte herzustellen

(z.B. Texte, Tabellen, Bilder, Videos,

Programmierung)

1
2
3
4
5
6... für Gruppenarbeiten und Diskus-

sionen (z.B. Chats, Online-Foren,

Videokonferenzen, Dokumente

gemeinsam bearbeiten)

1
2
3
4
5
6

... um für die Schule zu planen und

zu organisieren (z.B. mit Kalender,

Lernplattform, Moodle, Teams)

1
2
3
4
5
6

... für Lernkontrollen und Prüfun-

gen (z.B. Selbsttests, Quiz, Online-

Prüfungen)

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 fast nie bis 6 fast jede Lektion

Darstellung 75: Trendanalyse “Wie werden digitalen Medien (z.B. Notebooks, Tablets, Smart-
phones) im Unterricht verwendet?”
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Wie viel haben Sie in der Schule über den Umgang mit digitalen Medien gelernt?

Ich habe in der Schule etwas darüber gelernt, ...

(n = 23*)

(n = 1072)

(n = 3992)

... wie ich digitale Medien für private

Zwecke nutze.

(n = 23*)

(n = 1085)

(n = 4024)

... wie ich digitale Medien für

schulische Aufträge nutze.

(n = 23*)

(n = 1079)

(n = 4006)

... wie ich digitale Medien nutze, um

selbstständig zu lernen.

(n = 23*)

(n = 1077)

(n = 3999)

... wie ich Auswirkungen und

Gefahren digitaler Medien erkenne.

(n = 23*)

(n = 1084)

(n = 4016)

... wie digitale Tools technisch funk-

tionieren (Informatik, Program-

mierung)

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr wenig bis 6 sehr viel

Darstellung 76: Mittelwertsvergleich “Wie viel haben Sie in der Schule über den Umgang mit
digitalen Medien gelernt?”

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1072)

Alle (n = 3992)

... wie ich digitale Medien für private

Zwecke nutze.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr wenig bis 6 sehr viel

Darstellung 77: Häufigkeitsverteilung “Wie viel haben Sie in der Schule über den Umgang mit
digitalen Medien gelernt?” (Fortsetzung auf der nächsten Seite)
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Darstellung 77: Häufigkeitsverteilung “Wie viel haben Sie in der Schule über den Umgang mit
digitalen Medien gelernt?” (Fortsetzung)

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1085)

Alle (n = 4024)

... wie ich digitale Medien für

schulische Aufträge nutze.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1079)

Alle (n = 4006)

... wie ich digitale Medien nutze, um

selbstständig zu lernen.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1077)

Alle (n = 3999)

... wie ich Auswirkungen und

Gefahren digitaler Medien erkenne.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1084)

Alle (n = 4016)

... wie digitale Tools technisch funk-

tionieren (Informatik, Program-

mierung)

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr wenig bis 6 sehr viel

Darstellung 77: Häufigkeitsverteilung “Wie viel haben Sie in der Schule über den Umgang mit
digitalen Medien gelernt?”

1
2
3
4
5
6

... wie ich digitale Medien für private

Zwecke nutze.

1
2
3
4
5
6

... wie ich digitale Medien für

schulische Aufträge nutze.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr wenig bis 6 sehr viel

Darstellung 78: Trendanalyse “Wie viel haben Sie in der Schule über den Umgang mit digitalen
Medien gelernt?” (Fortsetzung auf der nächsten Seite)
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Darstellung 78: Trendanalyse “Wie viel haben Sie in der Schule über den Umgang mit digitalen
Medien gelernt?” (Fortsetzung)

1
2
3
4
5
6

... wie ich digitale Medien nutze, um

selbstständig zu lernen.

1
2
3
4
5
6

... wie ich Auswirkungen und

Gefahren digitaler Medien erkenne.

1
2
3
4
5
6

... wie digitale Tools technisch funk-

tionieren (Informatik, Program-

mierung)

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr wenig bis 6 sehr viel

Darstellung 78: Trendanalyse “Wie viel haben Sie in der Schule über den Umgang mit digitalen
Medien gelernt?”
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Wie nützlich sind für Sie digitale Medien im Unterricht?

An unserer Schule werden digitale Medien so eingesetzt, dass...

(n = 22*)

(n = 1037)

(n = 3922)

... ich im Unterricht besser lernen

kann.

(n = 23*)

(n = 1049) +

(n = 3947)

... der Unterricht interessanter wird.

(n = 23*)

(n = 1041)

(n = 3928)

... ich vieles für die Schule effizien-

ter erledigen kann.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 79: Mittelwertsvergleich “Wie nützlich sind für Sie digitale Medien im Unterricht?”

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1037)

Alle (n = 3922)

... ich im Unterricht besser lernen

kann.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1049)

Alle (n = 3947)

... der Unterricht interessanter wird.

Schule (n = 23*)

Kanton (n = 1041)

Alle (n = 3928)

... ich vieles für die Schule effizien-

ter erledigen kann.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 80: Häufigkeitsverteilung “Wie nützlich sind für Sie digitale Medien im Unterricht?”
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1
2
3
4
5
6

... ich im Unterricht besser lernen

kann.

1
2
3
4
5
6

... der Unterricht interessanter wird.

1
2
3
4
5
6

... ich vieles für die Schule effizien-

ter erledigen kann.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 81: Trendanalyse “Wie nützlich sind für Sie digitale Medien im Unterricht?”
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Wie beurteilen Sie die Voraussetzungen zur Nutzung von digitalen Medien an Ihrer Schule?

Wie beurteilen Sie die Voraussetzungen zur Nutzung von digitalen Medien an Ihrer Schule?

(n = 21*)

(n = 1039)

(n = 3918)

Von der Schule zur Verfügung

gestellte Software und Plattformen

(n = 22*)

(n = 1064)

(n = 3999)

Internetzugang in der Schule

(n = 21*)

(n = 1029)

(n = 3894)

Unterstützung durch meine Lehrper-

sonen

(n = 21*)

(n = 902) +

(n = 3364) +

Unterstützung durch unseren IT-

Support

(n = 19*)

(n = 963)

(n = 3591)

Unterstützung durch meine Eltern

(n = 21*)

(n = 1029)

(n = 3874)

Unterstützung durch andere Schü-

lerinnen und Schüler

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 82: Mittelwertsvergleich “Wie beurteilen Sie die Voraussetzungen zur Nutzung von
digitalen Medien an Ihrer Schule?”
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Schule (n = 21*)

Kanton (n = 1039)

Alle (n = 3918)

Von der Schule zur Verfügung

gestellte Software und Plattformen

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1064)

Alle (n = 3999)

Internetzugang in der Schule

Schule (n = 21*)

Kanton (n = 1029)

Alle (n = 3894)

Unterstützung durch meine Lehrper-

sonen

Schule (n = 21*)

Kanton (n = 902)

Alle (n = 3364)

Unterstützung durch unseren IT-

Support

Schule (n = 19*)

Kanton (n = 963)

Alle (n = 3591)

Unterstützung durch meine Eltern

Schule (n = 21*)

Kanton (n = 1029)

Alle (n = 3874)

Unterstützung durch andere Schü-

lerinnen und Schüler

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 83: Häufigkeitsverteilung “Wie beurteilen Sie die Voraussetzungen zur Nutzung von
digitalen Medien an Ihrer Schule?”

1
2
3
4
5
6

Von der Schule zur Verfügung

gestellte Software und Plattformen

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 84: Trendanalyse “Wie beurteilen Sie die Voraussetzungen zur Nutzung von digi-
talen Medien an Ihrer Schule?” (Fortsetzung auf der nächsten Seite)
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Darstellung 84: Trendanalyse “Wie beurteilen Sie die Voraussetzungen zur Nutzung von digi-
talen Medien an Ihrer Schule?” (Fortsetzung)

1
2
3
4
5
6

Internetzugang in der Schule

1
2
3
4
5
6

Unterstützung durch meine Lehrper-

sonen

1
2
3
4
5
6

Unterstützung durch unseren IT-

Support

1
2
3
4
5
6

Unterstützung durch meine Eltern

1
2
3
4
5
6

Unterstützung durch andere Schü-

lerinnen und Schüler

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: von 1 sehr schlecht bis 6 sehr gut

Darstellung 84: Trendanalyse “Wie beurteilen Sie die Voraussetzungen zur Nutzung von digi-
talen Medien an Ihrer Schule?”
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Wie gehen Ihre Lehrpersonen mit digitalen Medien um?

Unsere Lehrpersonen...

(n = 22*)

(n = 1055)

(n = 3932)

... sind digitalen Medien gegenüber

positiv eingestellt.

(n = 22*)

(n = 1055)

(n = 3975)

... können mit digitalen Medien gut

umgehen.

(n = 22*)

(n = 1053)

(n = 3967)

... setzen digitale Medien in ihren

Fächern passend ein.

(n = 20*)

(n = 1004)

(n = 3838)

... können uns beim Lernen mit digi-

talen Medien gut beraten.

(n = 21*)

(n = 1014)

(n = 3858)

... setzen digitale Medien so ein,

dass wir konzentriert mitarbeiten.

1 2 3 4 5 6

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 85: Mittelwertsvergleich “Wie gehen Ihre Lehrpersonen mit digitalen Medien um?”

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1055)

Alle (n = 3932)

... sind digitalen Medien gegenüber

positiv eingestellt.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 86: Häufigkeitsverteilung “Wie gehen Ihre Lehrpersonen mit digitalen Medien um?”
(Fortsetzung auf der nächsten Seite)
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Darstellung 86: Häufigkeitsverteilung “Wie gehen Ihre Lehrpersonen mit digitalen Medien um?”
(Fortsetzung)

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1055)

Alle (n = 3975)

... können mit digitalen Medien gut

umgehen.

Schule (n = 22*)

Kanton (n = 1053)

Alle (n = 3967)

... setzen digitale Medien in ihren

Fächern passend ein.

Schule (n = 20*)

Kanton (n = 1004)

Alle (n = 3838)

... können uns beim Lernen mit digi-

talen Medien gut beraten.

Schule (n = 21*)

Kanton (n = 1014)

Alle (n = 3858)

... setzen digitale Medien so ein,

dass wir konzentriert mitarbeiten.

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 2 3 4 5 6
Schule = Eigene Schule
Kanton = Alle Gymnasien ZH

Alle = Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Darstellung 86: Häufigkeitsverteilung “Wie gehen Ihre Lehrpersonen mit digitalen Medien um?”

1
2
3
4
5
6

... sind digitalen Medien gegenüber

positiv eingestellt.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 87: Trendanalyse “Wie gehen Ihre Lehrpersonen mit digitalen Medien um?” (Fort-
setzung auf der nächsten Seite)
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Darstellung 87: Trendanalyse “Wie gehen Ihre Lehrpersonen mit digitalen Medien um?”
(Fortsetzung)

1
2
3
4
5
6

... können mit digitalen Medien gut

umgehen.

1
2
3
4
5
6

... setzen digitale Medien in ihren

Fächern passend ein.

1
2
3
4
5
6

... können uns beim Lernen mit digi-

talen Medien gut beraten.

1
2
3
4
5
6

... setzen digitale Medien so ein,

dass wir konzentriert mitarbeiten.

2015 2018 2021 2024

Eigene Schule Alle Gymnasien ZH Alle Gymnasien

Antwortoptionen: 1 trifft überhaupt nicht zu, 2 trifft überwiegend nicht zu, 3 trifft eher nicht zu, 4 trifft eher

zu, 5 trifft überwiegend zu, 6 trifft voll und ganz zu

Die per SEB 2024 bzw. SAB 2025 vorgenommene Anpassung der Beschriftung der Antwortoptionen kann Auswirkungen auf die Trend-

analyse haben (siehe Anhang B).

Darstellung 87: Trendanalyse “Wie gehen Ihre Lehrpersonen mit digitalen Medien um?”
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